BAl 14. BAI TOAN GAP CHUONG NGAI VAT
PHAN A. KIEN THUC CAN NAM

Ly thuyét: Str dung 1y thuyét chung cuia dang toan chuyén dong co ban.

Phuwong phép: Tim quing duong cia giai doan 1 14 lic vét bat dau chuyén dong, giai
doan 2 1a luc vat bat dau gdp chudng ngai vat va thay dbi chuyén dong. Sau d6 ta thuc
hién yéu cau Cau toan.

v (t)=7t(m/s) _
.D

Vi du: Mot 6 t6 bat dau chuyén dong nhanh dan déu véi van toc 1

duogc 5(s) nguoi lai xe gap chudng ngai vat nén phai phanh gap cho xe chay cham dan

‘ o -55(m/s?) ,
deu véi gia tdc . Tinh quang duong di dugc cia 6t6 tir luc chuyén banh
dén khi dimg han.
Chuong
ngai vat
72 & N H
s ™
D—C & A
5 t=35s ol A
Giai doan 1 Giai doan 2

Chiéc 6 t6 thuc hién hai giai doan:
. i e @) =7¢Cm/s) 5(s)
Giai doan 1: Chuyén dong nhanh dan déu véi van toc trong ,
- : s .8 =[Ttdr =87,5(m)
do d6 quang duong chang 1 cua 6 t6 1a .

A o v (8)=7x5=35(m/s)
Luc nay, 6 to dang dat van toc .

o A i S -55( m/s?) )
Giai doan 2: O t6 chuyén dong véi gia toc nén phuong trinh van toc cua

xe la

v, (1) = [-35dt =-55t+C

_ . v (5)=35 v, (0)=35= € =35
Khi ? =0 cua ching 2 thi xe ¢6 van toc ' nén ° .
o ()=-55%+35 ., w()=0s=1t=05
Vay -~ . O t6 dung han khi ~ .
Vay quing duong 6 t6 di chuyén trong ching 2 1a

q
5, =[*(- 55t +35)dt :SE“ =10,625( m)

Vay tong quang duong 6 t6 di dugc tir khi khéi hanh dén khi dimg han 1a




5 =S, +5, =87,5+10,625 =98,125( m)

PHAN B. CAU TAP AP DUNG
Cau 1: Mot chiéc xe ban tai bat dau chuyén dong nhanh dan déu véi van tdc

v, (t)=3t(m/ 5)

s R < . C Al A .
bi duogc nguoi lai xe gdp chudng ngai vat nén phai

] L o -36(m/s?)
phanh gap cho xe chay cham dan déu vdi gia toc . Tinh quang

duong di duge cua chiée xe tir lac chuyén banh dén khi dimg han.
Loi giai
Chiéc xe ban tai thuc hién hai giai doan:

. . o o v@)=3(m/s) 8(s)
Giai doan 1: Chuyén dong nhanh dan déu véi van toe trong , do
5= J‘Sm’r =96(m)
do6 quang duong chang 1 cua chiéc xe la '

ic na ié - v (8)=3x8=24(m/s)
Luc nay, chiéc xe dang dat van toc '

, , . -36(m/s*) ,
Giai doan 2: Chiéc xe chuyén dong vdi gia toc nén phuong trinh van toc cia
v ()=J-36dt =-36t+C
xela ~ .
/=0 . 1 (8)=24 v,(0)=24 Cc =24
Khi cua chang 2 thi xe c6 van toc nén -~ .
2
v, (1) =-361+24 , (0)=0=1 3
Vay -~ . Xe dung han khi .

s, :.[(—363; +24)dt =8(m)

Vay quing duong xe di chuyén trong chang 2 1a
Vay tong quing duong xe ban tai di dugc tir khi khoi hanh dén khi dimg han 13
§ =5 +5, =96+8 =104 (m)
A , o _ . v(B)=7t(m/s)
Cau 2: Mot 6 t6 chuyén dong nhanh dan déu vdi van toc . Bi dugc

5(s) . . .
nguoi lai xe phat hién chudng ngai vat va phanh gap, 6 t6 ti€p tuc chuyén

o o a=-35(m/s?)
dong cham dan déu véi gia toc . Tinh quang dudng cua 6 t6 di

dugc tir luc bat dau chuyén banh cho dén khi dimg han?
Loi gii



5

5= e =12] =57,5
Giai doan 1: Quang duong 6 t6 di dugc trong 5 (s) daula  ° o

(mét).

Giai doan 2: Phuong trinh van tdc cua 6 to khi nguoi lai xe phat hién chudng ngai vat la

v, (£)=35-35t(m/s)

. o v, (1) =0 = 35- 35t =0 = ¢ =
Khi xe dung lai han thi ~ .

Quing dudng 6 o di duoc tir khi phanh gap dén khi ding lai han 1a

1 g 2 il
5, = 35~ 350)ds :‘ 35¢- 35%‘ =17,5 (mét)

Vay quing duong cta 6 t6 di duoc tir lic bit dau chuyén banh cho dén khi dimg han 1a

s =5 +s, =87.5+17,5=105 |
i (mét).

v, (1) =2¢(m/s)

Cau 3: Mot 6 to bat dau chuyén dong nhanh dan déu voi van tde .biduoc
12 gidy, nguoi 1ai xe gip chudng ngai vat va phanh gap, 6 t6 tiép tuc chuyén d ng

- _ a=-12(m/s%) s(m)
cham dan déu vaéi gia toc . Tinh quang duong di duoc cua

6t0 tir lac bat dau chuyén dong dén khi dimg han?
Loi gidi
Giai doan 1: Xe bat dau chuyén dong dén khi gip chuéng ngai vit.

12 12 )
S, = [v, ()dr = [2 de :{:|I|I_ =144
Quaéng duong xe di dugc la: b b (m).
Giai doan 2: Xe gip chuéng ngai vat dén khi dumg han.

A A R an A A aX s A A 1';(!):_|}?d|f:—|2|f+ﬁ'
Ot6 chuyén dong cham dan déu vai van tdc

e . ) o ow(0)=y(2)=2.12 =24(m/s)
Van toc cua xe khi gdp chudng ngai vat la: - .

= -12.0+c=24= c=24=1,(1)=-12¢+24

Thoi gian khi xe gip chudng ngai vat dén khi xe dirng han 13 nghiém phuong trinh:

12t +24 =0= ¢ =2

Khi d6, quang duong xe di dugc la:

s, ::[r: (¢ )dr :[( 12¢ +24)dr =(- 6 +24;)[T =24(m)



A A N . . . 5=5+5, =168(m)
Vay tong quang dudong xe di dugc la: i .
L, 4 A L, aX 2 an 2 A e AV ‘n 2
Cau 4: Mot chat diém bat dau chuyén dong thing déu véi van toc  °, sau 6 gidy chuyén
dong thi gip chudng ngai vat nén bat dau giam toc do voi van tdc chuyén dong
'+
r({):_ ;E+ﬂ(ln 5) (t 26) A PR M cR, S AN 1 A
= , cho dén khi dung han. Biét rang ké tu luc chuyén

dong dén lc dung thi chat diém di dugce quing duong 12 80 m . Tim C

Loi giai
v(6) =V,

. . <1 202 = A FSP i oA A Yo A,
Giai doan 1: Tai thoi diém t=6 vat dang chuyén dong voi van toc  ° nén cé
5 5
ﬁ—;.:‘_‘l+ﬂ=1;,ﬁﬂ=1:,+l5 1'(!)2—;£+1:,+|5

, suy ra =

Giai doan 2:

2 M
. 1-(k)m%(1;,+|5)mk:“‘7-'+n
Goi " 1a thoi diém vat dimg han, vay ta co - -

L 5 !
80 =6v, + ﬂ - T4y, 415

dt

[

Téng quing duong vat di dugc 1a

\ aa

W B
[ 5
< 80 =06y, +‘ - ?{+1:,£+I5£ H

5
= 80 =6v, - i(kz - 6% )+, (k- 6)+15(k - 6)

2v, 2v,

+V +15

5140,) 24
= 80 :m:,——‘ () | 2%
4725 s

5
& (3, ) +36 v, - 400 =0 & v, =10
A o o oo Cm/s) , o o
Cau 5: Mot 0 t6 dang chay vo1 van toc thi gdp chudng ngai vat nén nguoi lai xe
da dap phanh. Tir thoi diém d6 6 t6 chuyén dong cham dan déu véi gia toc

a=-6t(m/s) ¢ . . .
trong d6 ° 1a thoi gian tinh bang gidy, ké tur lic bat dau dap

phanh. Biét tir lac dap phanh dén khi dimng han, 6 t6 con di chuyén dugce 16 m .
Tinh 0 ?
Loi giai

Tacs: V= Jadt =J-6udt =-3¢" +C



t=0=v=C=v,= v=y-3

= v=0ey - I ==t = ’%

Quang dudng vat di duoc dén luc ding han 1a:

0= ot = [0, 36 )ar s -

Tai thoi diém

Khi xe dimng han

= ".-.JE' I—IJZ =lo = 1.JZ =24 = v, =12(m/s)
N3 343 V3 -



